

醫療改革第二階段公眾諮詢報告
衛生事務委員會特別會議

日期：2011年8月8日(上午)

出席代表：東華三院董事局第一副主席陳文綺慧女士

1. 對於政府近日公佈的醫療改革第二階段公眾諮詢報告，東華三院表示歡迎和支持。當中的理念和原則，普遍獲得大部份市民的認同。我們相信經強化的公營醫療系統，輔以經改革和優化的私營醫療市場，對社會各階層的長遠健康保障皆有莫大益處。我們亦高興見到政府積極回應了市民提出的意見，在監管私營醫療保險和私營醫療服務、為投保市民提供誘因、規劃醫護人力資源及專業發展等方面作出適當部署。
2. 有關醫保計劃的初步意向，包括全民終身受保、將高風險人士如長者、長期病患者納入計劃內，並附加保費上限等建議，本院均表示支持。我們認為醫療改革亦必須照顧到各階層和人口組別的需要，利用儲備提供適當資助，確保低收入人士或弱勢社群不會因經濟問題而失去選用私營醫療服務的機會。醫保計劃的賠償行政工作必須簡化，例如：病人在出院時，電腦應已計算到他的住院費用及醫療保險計劃下支付的部份；病人只需繳付差額而無需先墊支全數，然後再向保險公司申請取回保險計劃支付的部份。
3. 人口越趨老化是香港社會面對的問題，加上私營醫療服務收費亦有上升趨勢，如何確保將來的醫保保費維持於合理水平是非常重要的。市民或會憂慮在索償需求上升和醫療通漲的雙重影響下，將來未必能負擔高昂的續保費用。我們認為政府應為醫保作最後的承擔。
4. 新醫療融資方案提供了發展和優化整體醫療服務的機遇。本院認為把一些廣受市民接受而需求大的服務列入受保範圍內，或作為投保的誘因之一，將有助更有效分配資源，並引導市民為個人健康作長遠規劃。例如定期的身體檢查服務，當中包括化驗和診斷服務等。此舉將有助提高市民管理健康的意識，並可及早介入處理身體問題，免得在病重後才發現及醫治。

5. 醫療改革的目標之一是推動公私營協作，並加強消費者保障和質素保證。透過監管可確保受保障範圍和服務收費合理，而質素方面必須有更明確的參考指標。在推動公私營協作的過程中，除了考慮如何分流更多病人到私營系統，還需要對公私營之間的合作和分工作長遠規劃，以提升醫療行業的整體規模效益和專業發展。
6. 要成功推行醫療改革，市民的支持及業界的參與非常重要。本院希望政府在制訂及落實具體建議的過程中，繼續讓各持份者於不同平台參與討論和提供意見，以建立最大的共識，共同為市民提供最佳的醫療服務而努力。

- 完 -